

doi:10.16060/j.cnki.issn2095-8072.2020.01.001

信任缺失、认识误区与应对中美经贸摩擦升级的立场和举措^{*}

沈国兵

(复旦大学经济学院, 复旦大学世界经济研究所, 上海 200433)

摘要: 中美元首大阪会晤后特朗普再度出尔反尔, 破坏了中美经贸共生共赢的关系。美中加征关税、反制关税的摩擦对抗加剧了风险失控。美中不平衡贸易量和产品结构决定着中美处于非对称摩擦地位, 中方反制关税易陷入特朗普的螺旋式加征关税的陷阱。美中加征关税、反制关税未必一定是杀伤对方的, 存在着四种不同的情境。中方应以促使美方重回经贸磋商谈判为要义, 警惕零和思维破坏中美共生共赢的经贸关系。应对中美经贸摩擦升级的立场是: 推动全面对外开放新格局, 以磋商合作而非对抗姿态化解经贸摩擦, 发展中国经济、平稳好就业。举措是: 打破被动应对摩擦的做法, 对标世行营商环境标准, 提升自贸试验区制度创新动力; 借力连续的进博会, 打造出国际一流的营商环境, 促进中国制造对接全球生产, 提升中国经济汇聚力, 以避免与全球价值链脱钩。

关键词: 大阪会晤; 加征关税; 反制关税; 非对称; 中美经贸摩擦

中图分类号: F752.7/F757.12 **文献标识码:** A **文章编号:** 2095—8072(2020)01—0005—08

中美元首大阪会晤后, 特朗普再度出尔反尔, 严重破坏了中美经贸共生共赢的关系。当前在没有第三方调停的情况下, 美中之间加征关税、反制关税的摩擦对抗和不信任急剧放大了中美经贸摩擦升级的风险张力。更为棘手的问题是, 当前应对中美经贸摩擦升级存在着三个认识上的误区: 一是中方可决然采取反制手段阻止贸易摩擦升级; 二是无视中美非对称的摩擦地位, 片面夸大反制关税手段的有效性; 三是宣扬零和思维意识拒绝美资美货, 实则破坏中美共生共赢的经贸关系。本文基于大阪会晤后中美经贸摩擦升级的风险问题, 剖析应对中美经贸摩擦升级认识上的误区, 提出应对中美经贸摩擦升级的举措和基本立场。

一、大阪会晤后中美经贸摩擦不断升级的风险问题

(一) 中美经贸摩擦加剧、相互不信任放大了未来的风险变数

大阪会晤后特朗普以商业谈判作风再度出尔反尔, 加剧了中美经贸摩擦升级的风险。事实上, 2019年6月2日, 中国国务院新闻办公室发布《关于中美经贸磋商的中

* 基金项目: 本文受教育部人文社会科学重点研究基地重大项目(项目编号: 17JJD790002)、国家社会科学基金重点项目(项目编号: 15AZD058)、国家自然科学基金项目(项目编号: 71573171)的资助。

方立场》白皮书，明确了中方关于中美经贸合作的立场：“合作是中美双方唯一正确选择，重大原则问题中国绝不让步”。6月29日，中美两国元首G20大阪会晤同意，在平等和相互尊重基础上重启经贸磋商，两国元首同意推进以协调、合作、稳定为基调的中美关系。美方愿同中方达成彼此都可接受的贸易协议。7月30至31日，第十二轮中美经贸高级别磋商在上海举行，中方根据国内需要拟增加自美农产品采购以及美方将为采购创造良好条件等。但是，8月1日特朗普发布推特表示：“贸易谈判仍在进行，但美国将从9月1日起，对剩余3000亿美元的中国进口商品加征10%关税。这不包括已有2500亿美元的中国输美商品被加征25%关税”。特朗普指责中国没有兑现购买更多美国农产品的承诺。由此，特朗普再度出尔反尔，加剧了中美经贸摩擦和相互不信任，使得双边未来充满着变数，这破坏了1979年中美建交以来形成的中美经贸合作共生共赢的关系。

（二）美中加征关税、反制关税的摩擦对抗加剧了风险失控

2019年8月6日，为反制美方宣称拟对3000亿美元中国输美商品加征10%关税，中方对8月3日后新成交的美国农产品采购暂不排除进口加征关税，中国相关企业暂停采购美国农产品。8月6日，美国财政部将中国列为“汇率操纵国”，尽管这一标签不符合美国财政部自己制订的“汇率操纵国”的量化标准。8月15日，特朗普政府宣布对自华进口的约3000亿美元商品加征10%关税，分两批自2019年9月1日、12月15日起实施。美国贸易代表处(USTR)发布了3000亿美元征税清单调整，因医疗、安全等考虑排除了大约1%的商品；推迟了手机、笔记本电脑、视频游戏机、某些玩具、电脑显示器以及某些鞋类和服装等占比59%的商品征税日期至12月15日；剩余40%的商品征税日期仍为9月1日。作为反制，8月23日国务院关税税则委员会决定，对原产于美国的5078个税目、约750亿美元商品，加征10%、5%不等关税，分两批自2019年9月1日12时01分、12月15日12时01分起实施。同时，自12月15日12时起，对原产于美国的汽车及零部件恢复加征25%、5%关税。中方将继续开展对美加征关税商品的排除工作。结果，8月23日特朗普随即通过推特发布：美国在10月1日起将把2500亿美元中国输美商品的关税从25%提高至30%；定于9月1日生效的另外3000亿美元中国输美商品的关税将从10%提升至15%。据此，加征关税、反制关税的摩擦对抗方式加剧了风险失控。

二、当前应对中美经贸摩擦升级张力的认识误区

2018年4月以来，随着美中之间经贸摩擦的不断升级、甚至加剧，一些错误的观点越来越倾向于把中美推向对抗的边缘。概括起来，主要存在着三个认识上的误区：一是主张不计后果采取“以战止战”的反制手段阻止贸易摩擦升级；二是无视中美非对称的摩擦地位，片面夸大反制关税手段能有效杀伤对方；三是宣扬零和思维意识来拒绝美资、抵制美货，实则破坏中美共生共赢的经贸关系。下面具体揭示这些认识上

的误区。

（一）“以战止战”方式很难起到缓和中美经贸摩擦张力的效果

中方本冀望采取“以战止战”反制手段阻止美方经贸摩擦升级，促使美方继续按照两国元首阿根廷会晤共识和大阪会晤共识，回到磋商解决经贸分歧上来。因此对美国约750亿美元输华商品加征关税、对原产于美国的汽车及零部件恢复加征关税，但是没有起到应有的效果。特朗普反而当天就通过推特发布报复性举措：美国将在10月1日把2500亿美元中国输美商品的关税从25%提高至30%；定于9月1日生效的另外3000亿美元中国输美商品的关税将从10%调高至15%。并且，特朗普连发7条推文，甚至称美国不需要中国，美国企业应立即开始寻找替代中国的供应商，或者把企业从中国撤回美国。这是特朗普在经贸摩擦以来对中国作出的最强硬的回应。至此，反制策略收效甚微。

面对美国这样强大的发达国家、最大的消费市场和高科技及农产品生产大国，以及世界金融市场的掌控者，中国对美经贸谈判既不是单方面的妥协，也绝不是单方面的寸步不让，需要在维护我国核心利益基础上进行互相妥协。只有这样，才能实现习近平总书记所说“对中美两国来说，合作是唯一正确的选择”，^①从而维护好与美方合作的整体基调。

（二）美中不平衡贸易量和产品结构决定着非对称摩擦地位，反制关税未必杀伤对方

在喧嚣的中美经贸摩擦升级中，中方需要进行有理、有利、有节的斗争，但需要清醒地认识到在急剧升级的中美经贸摩擦对抗中，美中不平衡贸易量和进出口产品结构决定着中美非对称的摩擦地位，中方跟随特朗普当局进行反制关税未必是杀伤对方的手段。

第一，美中双边不平衡的贸易量决定着中美处于非对称的摩擦地位，中方不必要跟随美国进行反制关税，以免陷入特朗普预设的螺旋式加征关税的陷阱。根据美国普查局统计，2018年美国对华货物贸易逆差为4192亿美元，比2017年增长11.6%（增加436亿美元）；美国对中国商品出口为1203亿美元，比去年下降7.4%；美国从中国商品进口为5395亿美元，增长6.7%。据此，中美双边贸易量确实存在着巨大的不平衡，这决定着中美处于非对称的摩擦地位。作为商品贸易最主要的卖方，中方不必要再跟随特朗普政府进行反制关税，以避免落入螺旋式加征关税陷阱。

第二，美中双边进、出口产品结构决定着中美处于非对称的摩擦地位，中方应以促使美方重回经贸磋商谈判为要义。美国从中国进口呈巨大贸易逆差的都是些成熟技术的工业制造品，基本上具备一定工业能力的国家都能够生产。一旦中美发生经贸摩

^① 习近平. 对中美两国来说，合作是唯一正确的选择.新华网[2017-01-09]. http://www.xinhuanet.com/world/2017-11/09/c_1121929905.htm.

擦全面对抗，美国经过一段调整期能够找到充裕的供给商。但是，中国从美国巨大进口的产品要么是先进技术制造品如波音飞机、芯片和先进机床设备等，要么是优质的农产品如大豆和棉花等。这些产品囿于先进技术条件约束、囿于季节性气候条件约束等，不是任何国家都能够生产的。一旦中美发生经贸摩擦全面对抗，中国找到充裕的供给商比较困难。因此，双边进、出口产品结构决定着中美处于非对称的摩擦地位。中国作为最大的发展中国家、人口大国和工业制造品生产大国，以及贸易最主要的卖方，不管采取何种措施，都应以促使美方重回经贸磋商谈判为要义。而且，中美双方都严重关切就业问题，因而需要管控好中美经贸摩擦升级的风险，以回归磋商为要义。

第三，美国加征关税和中国反制关税未必是杀伤对方的手段，需要区别对待。需要清醒地认识到美方对中国输美商品加征关税和中方反制关税未必一定就是杀伤对方的，这要看征税是增加对方的生产成本还是增加己方的中间品进口成本和最终消费品价格，二者是大不一样的。存在着四种情境：一是美方对从中国进口产品征税，若该产品是作为进口中间品，则征税会直接增加美方企业的生产成本。因为中短期内其他国家即使想替代中国的中间品，但是囿于生产要素调整配置、产品技术对接能力、生产成本和生产能力等，使得它们无法替代中国生产这些中间品。结果，美方对从中国进口的这些中间品征税反而是不利自己的。二是美方对从中国进口产品征税，若该产品是作为最终消费品，则会有两种结果：（1）短期内，若美方进口商找不到合适的其他国家最终品替代中国最终品，则进口征税会直接转嫁美国消费者并增加其支付最终消费品的价格，结果是不利于美方的。（2）中短期内若美方进口商能够找到合适的其他国家最终品来替代中国最终品，则美国进口商会反过来施压中国出口商、压低中国企业销售价格，直接侵害中国企业利润和国际竞争力。三是中方对美国商品反制进口关税，若该进口产品是作为最终消费品，则同样有两种结果：（1）短期内若中方进口商找不到合适的其他国家最终品来替代美国最终品，则中方反制关税是不利于自己的。如进口美国先进技术制造品如波音飞机、芯片和先进机床设备等，美国优质的大豆和棉花等囿于季节性气候生产条件约束也属于此类产品。（2）中短期内若中方进口商能够找到合适的其他国家最终品来替代美国最终品，这才是能反制美方的。四是中方对从美国进口商品反制关税，若该产品是作为进口中间品（比如，饲养奶牛的草料和豆沫），则会直接增加中方企业的生产成本。因为中短期内囿于季节性生产条件和地理气候的独特性，中国乳制品企业很难在美国之外找到理想的奶牛草料和豆沫的供给商。结果，中方反制关税将导致生产成本抬高反而不利于自身。据此，美国加征关税、中国反制关税未必一定是杀伤对方的，很可能对自己不利。典型的例子是，如果中方对从美国进口的优质草料和豆沫反制关税，光明乳业等恐怕难以继，上海人和杭州人就很难喝到高质量的光明优倍鲜奶了。

（三）零和思维，实质是破坏中美共生共赢经贸关系

回溯1949年、1979年、1999年和2019年这四个逢9的年份，都是新中国处于重要

历史转折的关键点。其中，1949年新中国建立与美国杜鲁门政府“脱钩”；1979年美国卡特政府与新中国正式建交，中国实施改革开放、重新融入世界分工体系；1999年中国与美国克林顿政府就中国加入WTO完成了入世前的磋商谈判，中国实现了深度融入世界贸易体系；2019年美国特朗普政府不断挑起对华经贸摩擦，使得中国与美国共生共赢的经贸关系正变得非常脆弱。若继续采取反制关税的模式与措施，很容易陷入特朗普螺旋式加征关税的陷阱，结果就是走向中美脱钩。上述这些特殊的年份值得记忆和回溯，这些年份都是中美关系冷暖直接影响中国经贸发展的很好的历史事例，值得总结其经验教训。我们不能枉顾历史去空谈中美关系，历史告诉我们的真相是，凡是中美关系改善时期，都是中国经贸发展的上升时期，也是中国民众受惠最大的时期；凡是中美关系交恶时期，就恰好相反。

当前，中国已成长为全球第二大经济体和最重要的消费市场之一，因而中美经贸关系交恶也非常不利于美国的经济增长、美国的企业和消费者。美国彼得森国际经济研究所Bown和Irwin撰文指出“单边行动将使美国经济处于更加劣势的地位”，“如果特朗普政府真的想把美中经济分开，那么美国将不得不付出经济代价”。^①据此，中方需要反对以零和思维意识来制造拒绝美资、抵制美货的假爱国、不爱民生福祉的零和思维陷阱；美方也需要反对以零和思维意识来制造“吃亏”幻觉，^②反对宣扬单边贸易保护主义、抵制中资以及与中国“经济脱钩”的行为。这些将严重损害美中经济关系、撕裂全球贸易体系，实质上是破坏中美共生共赢经贸关系的行为。

三、应对中美经贸摩擦升级的举措和基本立场

第一，在中美经贸摩擦不断升级中，中方需要进行有理、有利、有节的斗争，基本立场是以磋商合作而非对抗姿态化解经贸摩擦，发展中国经济、平稳好就业。举措是积极应对外部环境变化，对标世界银行营商环境标准，通过深化改革开放构建和打造出国际一流的营商环境，提升中国经济，不要为特朗普当局“美国利益优先”战略所中断。

2018年10月31日，世界银行发布了《2019年营商环境报告》，从开办企业、办理施工许可证、获得电力、登记财产、获得信贷、保护少数投资者、跨境贸易、纳税、执行合同、办理破产等10个指标评估了世界上190个经济体的营商环境。中国大陆排名一次性提升了32位，目前位列世界第46位。尽管如此，2019年中国在办理施工许可证和纳税上排名较差，分别位列第121位和第114位，需要大幅改进；在获得信贷、跨境贸易、保护少数投资者、办理破产上也值得进一步改善。据此，要积极应对中美经贸摩擦升级带来的不利经贸和投资形势，中央和地方都需要对标世界银行营商

① C. P. Bown and D. A. Irwin, “Trump’s Assault on the Global Trading System and Why Decoupling from China Will Change Everything”, *Foreign Affairs*, 2019, 98(10): 125–137.

② 沈国兵. 美国“吃亏”幻觉源于零和思维[N]. 光明日报, 2019-06-09.

环境标准，花大力气着手解决企业办理施工许可证、纳税问题上的短板。重点是简化企业办理施工许可证的手续数量、极大压缩企业办理施工许可证的天数；同时按照李克强总理《2019政府工作报告》中提出的“实施更大规模的减税”要求，重点降低企业总税收和缴费率、改善报税后流程管理等来降低企业成本。藉此，积极构建和打造出国际一流的营商环境，在扩大贸易、加强知识产权保护、鼓励外商投资和扩大中国金融市场开放上多做改进，力争将原有的外资存量留住的同时，吸引一大批新型高质量的投资，以期通过发挥投资的关键作用、稳外贸进而形成稳就业的关键支撑力。

第二，通过自留试验区制度创新来推动全面对外开放新格局的基本立场不动摇。举措是抓住国家落实第五批中国自贸试验区的契机，赋予和提升自贸试验区更大的制度创新动力，改善和提升投资、贸易、金融、事中事后监管等，对标高标准高质量建设自贸试验区营商环境，吸引新型高质量的内外资企业入驻自贸试验区投资，以避免与全球价值链脱钩。

2019年8月26日，随着第五批中国自贸试验区发布，我国自贸试验区布局已变成1+3+7+1+6模式，数量上增加至18个（包括2013年上海；2014年广东、天津、福建；2016年辽宁、浙江、河南、湖北、重庆、四川、陕西；2018年海南；2019年山东、江苏、广西、河北、云南、黑龙江）。各省份自贸试验区将根据区位特征，结合本省域资源和要素禀赋，通过制度创新，引领和推动本区域经贸高质量发展。当前，上海自贸试验区临港新片区乃至全国所有的自贸试验区都需要大力提升营商环境，敞开欢迎外资企业来华投资兴业，以实际招商引资行动坚决反对特朗普当局试图制造中美产业脱钩。中方需要坚定保护外商在华合法权益，强化知识产权保护，维护好外商在中国投资国际一流的营商环境，花大力气吸引他们留在中国，以期维持好我国与发达国家主导的全球价值链的全面挂钩。

第三，通过进博会共享中国市场来推动全面对外开放新格局的基本立场不动摇。举措是抓住中国连续举办国际进口博览会的历史契机，加强知识产权保护力度，打造贸易自由化、投资便利化的国际一流的营商环境，促进“中国制造”对接“全球生产”，推动高质量发展。

2018年11月5日，习近平主席在进博会演讲中指出：“中国将保护外资企业合法权益，坚决依法惩处侵犯外商合法权益特别是侵犯知识产权行为，提高知识产权审查质量和审查效率，引入惩罚性赔偿制度，显著提高违法成本”。当前，中国正在积极将进博会打造成“一流企业、一流产品、一流环境、一流服务、一流成效”高质量发展的国际交易平台。以进博会为契机，打造贸易自由化、投资便利化的国际一流营商环境，让世界共享中国经济成长的消费市场和投资市场，促进与国际上游企业合作，让中国行业企业更好地对接国际先进制造业的中间品和资本品进口，形成跨国企业持续对华投资的吸引力，推动内外资高质量发展，自然就抵制了与美国主导的全球价值链“脱钩”的风险。同时，通过进博会，扩大中国新一轮对外开放的广度和深度，给

国际社会对中国进一步扩大改革开放产生稳定的市场预期效应，打造出以进口为主题的多功能交易平台来促进“中国制造”对接“全球生产”，进而推动中国高质量的发展。^①

第四，推动美方重回经贸磋商谈判的基本立场不动摇。举措是打破当前被动应对特朗普当局制造摩擦的做法，采取多管措施应对摩擦升级。

首先，中美两国具有磋商合作的共同利益基础。作为现有国际经济秩序的缔造者和积极建设者，中美在寻求解决双边贸易不平衡问题的同时，更应重视双方在“禁毒”领域、朝鲜半岛无核化等重大问题上的共同目标和合作，促进互利共赢。

其次，主张中美重回经贸磋商谈判有着共同的利益，否则是双输的结果。中国作为最大的发展中人口大国、主要制造品生产大国，又是最大的贸易卖方，不管采取何种措施，都应以促使美方重回经贸磋商谈判为要义。当前我方被动的应对行为，一是易陷入特朗普预设的螺旋式加征关税的陷阱，二是这种螺旋式加征关税对贸易最主要的卖方的负面冲击更大。而且，美方加征关税、中方反制关税未必一定就杀伤对方。如果美中全面开打贸易战，势必对全球经济和世界贸易造成巨大的冲击，这也完全不符合特朗普政府奉行的“美国利益优先”理念，也无助于美国白宫高度关切美国经济增长和解决就业问题。2019年8月29日，中国商务部在例行新闻发布会上表示，中方坚决反对贸易战升级，愿以冷静的态度通过磋商与合作解决问题。相信这是中方善意的努力。

再次，中方可通过利益斗争促使美方走向磋商合作。一是大力推动与主要贸易伙伴间进行双边货币互换；二是可凭借买方市场优势，推动大宗商品如原油、铁矿石等使用人民币计价结算；三是大力推动“一带一路”跨境贸易和投资使用人民币结算；四是在美债价位高的时候，可通过有意识减持美债换成黄金，适当触动美元信用进行市场性警告，实现以“斗争”促使中美走向磋商合作。

最后，中方需要深化改革开放，对标世界银行营商标准、打造出国际一流的营商环境，提升中国经济汇聚力，做好斗争促合作的经济能级准备。据此，需要反对以爱国名义拒绝美资、破坏中美共生共赢经贸关系的行为，相反，需要大力提升国际一流的营商环境，欢迎外资来华投资兴业，以实际行动坚决反对中美脱钩；中美都需要抛弃零和思维意识，形成正常的竞争合作来提升中美共生共赢的经贸关系。

【作者简介】沈国兵：复旦大学世界经济研究所副所长，经济学院教授，博士生导师。研究方向：世界经济、中美贸易和国际金融。

^① 沈国兵.以提升营商环境为抓手，推动海内外资高质量发展[EB/OL].上观新闻[2019-07-31].<https://web.shobserver.com/news/detail?id=166375>.

Mutual Distrust and Misunderstanding and Positions to Deal with the Escalation of Sino-US Economic and Trade Frictions

SHEN Guo-bing

(Institute of World Economy, Fudan University, Shanghai 200433, China)

Abstract: Trump's reversal after the Sino-US Head of summit meeting in Osaka undermined the win-win relationship between China and the United States in economic and trade symbiosis. The frictional confrontation between the US and China in imposing tariffs and countervailing tariffs aggravates the risk out of control. Instead of alleviating the frictional tension between the US and China, China's path-dependent counteracting tariffs have intensified the escalation of confrontation. The imbalanced trade volume and product structure between the US and China determine that China and the US are in an asymmetric frictional status. China's countervailing tariffs have fallen into the trap of Trump's spiral tariff imposition. There are four different situations in which tariffs imposed by both the US and China may not necessarily hurt another. China need take the promotion of the return of the US to economic and trade consultations as its main point and oppose the use of zero-sum thinking to undermine the win-win economic and trade relations between China and the US. The standpoint to deal with the escalation of Sino-US economic and trade frictions is to promote a new pattern of comprehensive opening-up, to resolve economic and trade frictions through consultation and cooperation rather than confrontation, and to develop China's economy and smooth employment. The measures are as follows: breaking the passive way of dealing with frictions, improving the standard of business environment, promoting the motive force of institutional innovation of the free trade pilot zone, building a world-class business environment through continuous import expositions, promoting the docking of Chinese manufactures with global production, enhancing the cohesion of China's economy, and maintaining a good linkage with the global value chain.

Keywords: Osaka summit meeting; imposing tariffs; counteracting tariffs; asymmetry; escalation of Sino-US economic and trade frictions

(责任编辑：吴素梅)